

省委常委会召开会议

# 传达学习习近平总书记重要讲话以及中央有关文件精神 研究我省贯彻落实意见

郝鹏主持会议

本报讯(辽宁日报记者 方亮 王奇)1月3日,省委常委会召开会议,传达学习习近平总书记二〇二五年新年贺词,在全国政协新年茶话会上的重要讲话,在二十届中央政治局第十八次集体学习时的重要讲话,以及中央关于现代化产业体系建设、现代化基础设施体系建设、自贸试验区提升、应急管理等相关文件精神,研究我省贯彻落实意见。省委书记郝鹏主持会议。

会议指出,习近平总书记新年贺词和在全国政协新年茶话会上的重要讲话,深情回顾党和人民走过的不平凡的一年,展望新一年更加美好的前景,情真意切、暖人心田,跃动着鲜明的时代脉搏、浸润着浓厚的家国情怀。习近平总书记为成就喝彩、为人民点赞、为民生牵挂,铿锵的话语、殷切的关怀、深情的祝福,必将激励我们在新征程上砥砺艰苦奋斗之志、凝聚团结奋斗之力,极大鼓舞全省人民心往一处想、劲往一处使,加快推进辽宁全面振兴步伐,为强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。我们一定要感恩习近平总书记、感谢党中央,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,进一步坚定紧跟习近平总书记、奋进新征程的信心决心。要深入贯彻习近平总书记重要讲话精神,集中精力谋发展、求突破、促振兴,聚力改革创新,把握用好新的政策机遇,更好统筹发展和安全,增强干事创业主观能动性,确保圆满完成今年经济社会发展各项目标任务,坚决打好打赢三年行动决胜之年决胜之战,奋力谱写中国式现代化辽宁篇章。

会议强调,习近平总书记在二十届中央政治局第十八次集体学习时的重要讲话,对新时代边疆治理工作提出明确要求、作出安排部署,为深入推动边疆地区高质量发展提供了根本遵

循和行动指南。辽宁既沿海又沿边,做好安边固边兴边工作责任重大、意义重大。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,坚定不移贯彻总体国家安全观,进一步做深做细做实做好边疆治理各项工作,努力实现边民富、边关美、边境稳、边防固。要坚持把党的全面领导落实到边疆治理各方面全过程,确保党的理论、路线、方略得到全面贯彻和有效执行。要牢牢把握发展这把总钥匙,大力发展特色优势产业,持续做好对口支援工作。要坚持把推进中华民族共同体建设作为边疆民族地区工作的主线,坚持把维护国家安全和社会稳定作为边疆治理的底线要求,共守祖国疆土,共建美好家园。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于加快建设现代化产业体系的重要论述,认真落实党中央、国务院决策部署,加快构建具有辽宁特色优势的现代化产业体系。要推动产业体系提质增效,大力推动新产业、新业态、新模式发展壮大,推动产业体系智能化、产业体系绿色化、产业体系融合化。要巩固提升产业体系韧性和安全水平,加快数字辽宁、智造强省建设。要持续推进4个万亿级产业基地、22个重点产业集群建设,建设高效顺畅流通体系,加强产业链供应链开放合作,大力建设世界一流企业,深入实施国有企业改革深化提升行动,培育一批具有国际竞争力的领军企业、单项冠军企业和“专精特新”中小企业,全面提升产业体系整体效能。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于加快建设现代化基础设施体系的重要论述,认真落实党中央、国务院决策部署,加快构建先进适用、系统完备、集约高效、安全绿色的现代化基础设施体系。要抓好项目谋划储备,坚持国家所需与辽宁所能相结合,优先谋划一批交通、能源、水利等承接

国家重大战略任务的骨干项目。要推进重点项目建设,补齐传统基础设施短板,加强5G、新型电网、加氢醇站等新型基础设施建设。要促进绿色低碳转型发展,打造风光火核储一体化能源基地。要强化组织领导,统筹做好当前和今后一个时期的重点任务安排,切实抓好各项工作贯彻落实,为谱写中国式现代化辽宁篇章提供坚强支撑。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记就深入推进自由贸易试验区建设作出的重要指示精神,认真落实党中央、国务院决策部署,坚持以高水平开放为引领、以制度创新为核心,坚持统筹发展和安全,推动自由贸易试验区提质增效、发挥好先行先试作用。要强化重点举措抓落实,稳步扩大制度型开放,增强对外贸易综合竞争力,促进投资自由化便利化,打造高能级科技创新生态,推动数据高效便利安全流动,构建高效畅通开放通道,深化金融领域开放创新,实施更加积极开放有效人才政策。要强化组织领导,加大改革攻坚力度,努力建设更高水平自贸试验区,为辽宁全面深化改革积累新经验、为高质量发展培育新动能。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于应急管理的重要论述,认真落实党中央、国务院决策部署,深入推进应急管理体系和能力现代化,切实维护国家安全和社会稳定。要突出实战实用实效,建立健全本地本系统应急管理体系,结合实际,有计划、有重点地组织应急演练。要压紧压实工作责任,各级党委和政府要建立健全突发事件信息报告工作机制,加强对突发事件的总结评估,通过多种方式广泛组织开展应急法律法规和安全保护、防灾减灾救灾、逃生避险、卫生防疫、自救互救等知识技能宣传和教育培训,筑牢人民防线。

会议还研究了其他事项。

## 阜新蒙古族自治县人大常委会公告

经2025年1月6日阜新蒙古族自治县第十七届人民代表大会常务委员会第33次会议通过,

任命:

王士博同志为县人大社会建设委员会委员。

决定任命:

吴洪亮同志为县教育局局长;  
陈玉春同志为县科学技术局局长;  
袁红军同志为县农业农村局局长;  
李维正同志为县信访局局长。

决定免去:

袁红军同志的县科学技术局局长职务;

王立靖同志的县农业农村局局长职务;

田永卉同志的县信访局局长职务。

特此公告

阜新蒙古族自治县  
人民代表大会常务委员会  
2025年1月6日

## 培育壮大县域特色产业

县域经济是国民经济的基本单元,是连接城市经济与农村经济的重要纽带。习近平总书记在湖北考察时指出,推进以县城为重要载体的新型城镇化建设,发展各具特色的县域经济。

产业兴则县域兴。产业发展居于县域经济核心地位,打牢产业根基,方能为县域经济高质量发展提供重要支撑。近年来,不少县域依托资源禀赋,发展壮大特色富民产业,形成了一批农业强县、工业大县、旅游名县。但县域产业发展也面临一些问题,集中表现在缺乏主导产业支撑、产业同质化、产业集聚与转型升级困难等方面。因而,县域经济发展的关键在于培育和壮大特色主导产业,形成特色鲜明的产业体系,带动区域经济整体提升。

发挥比较优势,精准定位特色产业。可立足自身产业基础及功能定位,瞄准市场需求,摒弃“别人有我也要有”的惯性思维,探索人无我有、人有我优、人优我强的产业发展路径,培育具有区域特色和竞争力的主导产业。在此基础上,注重集群化发展,培育招引关联度大、带动力强的龙头企业,吸引上下游配套企业集聚,推动产业链链补链强链,进而打造特色优势产业集群,提升县域经济核心竞争力。

重视新技术新模式,促进产业提质升级。县域作为“城尾乡头”,传统产业占比较高,农业、工业、服务业等都有较大提升空间。促进县域产业提质升级,不仅要延伸产业链条,还可借助新技术新模式重塑传统产业优势,使之生产效率更高、节能降碳力度更大、特色更突出。随着数字基础设施日趋完善及智能化的广泛渗透,还可因地制宜发展新兴产业,激活县域发展新动能。

挖掘农业多元功能,推动产业融合发展。当前,我国不少县域仍以农业及相关产业为主导。做好“土特产”文章,将资源优势转化为当家产业的同时,还需注重挖掘农业多元功能,推动一二三产融合发展。随着县域旅游的兴起,保护利用好县域自然资源及文化资源,发展生态旅游、康养度假、休闲露营等新业态,打造一批特色旅游目的地和旅游产品,提升县域经济附加值及吸引力。

产业发展及产业体系的培育是一个长期过程,需保持战略定力,科学规划,稳扎稳打,持续推动县域特色产业提质增效,壮大县域特色经济。(经济日报)

## 养老·助困·护苗,新一年民生保障网这样织

深入组织实施新时代“银龄行动”、制定低收入人口认定办法、提升儿童福利服务水平……事关2025年民生保障网,2024年12月30日召开的全国民政工作会议信息量满满。

着力推进实施积极应对人口老龄化国家战略

截至2023年底,我国60周岁及以上老年人口达到2.97亿,占总人口的21.1%。有效应对我国人口老龄化,不仅关系到老年人的幸福安全,还关系到社会和谐稳定、国家发展全局。居家养老既符合我国传统养老观念,又能满足大多数老人在家养老的需求,是顺应我国国情的养老解决方案。

2024年以来,聚焦居家养老服务,中央财政安排3亿元引导资金,支持各地发展老年助餐服务。同时,居家和社区基本养老服务提升行动累计支持建设家庭养老床位35.8万张、提供居家上门服务66.8万人次。机构养老方面,截至10月底,全国各类养老机构和服务设施达40.4万个;护理型床位占比达62.2%,提前完成“十四五”规

划任务。

民政部相关负责人表示,2025年将制定促进老年人社会参与、维护老年人合法权益等政策措施,深入组织实施新时代“银龄行动”,探索老年人意定监护实施机制。

此外,2025年,民政部门还要建立老年人口状况和老龄事业发展监测评价体系和统计调查制度,夯实老龄工作基础。

制定低收入人口认定办法

2024年,我国困难群体基本生活得到有效保障。

截至2024年10月底,民政部门累计实施临时救助603.3万人次。在全国69个地区开展服务类社会救助试点,探索“物质+服务”的综合救助模式。

此外,截至目前,全国共救助流浪乞讨等各类临时遇困人员70.9万人次,帮助4051人寻亲成功。

民政部相关负责人表示,2025年将持续健全社会救助体系,制定低收入人口认定办法、低收入家庭经济状况核对办法,全面开展低保

边缘家庭、刚性支出困难家庭认定工作。

授人以鱼不如授人以渔。民政部相关负责人表示,2025年将推进研究发展服务类社会救助的政策措施,推动完善低收入人口就业救助、产业帮扶等发展型政策举措。

提升儿童福利服务水平

困境儿童是需要加强政策保障和社会关注的儿童群体。

2024年,我国启动实施农村留守儿童和困境儿童关爱服务质量提升三年行动、流动儿童关爱保护行动,并开展困境儿童关爱服务试点。

与此同时,我国不断提高集中养育孤儿、社会散居孤儿、事实无人抚养儿童保障月人均标准,目前已分别达到每人每月1971.4元、1511.9元、1500.7元。

民政部相关负责人表示,新的一年要顺应机构养育孤残儿童数量变化和社会困境儿童需求,加强儿童福利服务机构功能建设,推进“开门办院”为有需求的困境儿童提供服务。

(新华网)

# 浪费可耻。节约为荣

